

“数”说 黄金周 · 特别报道

2023年10月9日 星期一

编辑李富宁/版式设计钟涛/校对韦红

铁路、航空客运量较去年同期翻番 水运单日发送超11万人次创新高

水陆空“开足马力” 保八方旅客平安往返

出行篇



“双节”期间，桂林火车站迎来客流高峰。(桂林火车站供图)

今年中秋与国庆“双节”叠加，组成了8天“超级黄金周”，全国各地出游情绪极高，各大热门旅游城市、景区都是“人从众”的场景。桂林作为热门旅游城市，迎来了大量游客，加上出游的市民，这都考验着本地交通系统的承受能力。近日，记者从火车站、高速公路、机场、海事等单位多方了解到，今年“双节”假期，桂林交通运行整体平稳有序，各交通系统发送旅客量同比均有大幅增长。

●水上发送旅客数量创新高

记者从桂林海事局获悉，2023年中秋国庆期间(9月29日至10月6日)，桂林辖区水上安全发送旅客50.8万余人次，日均6.35万人次，远超去年同期水平。

夜游“两江四湖”、漓江精华游以及漓江游览排筏、遇龙河游览排筏依然是游客在桂林旅游的热门“打卡项目”。 “双节”期间，漓江精华游航线开航船舶739艘次，载运旅客62696人次；两江四湖航线开航船舶1263艘次，载运旅客45511人次；市内游航线开航船舶343艘次，载运旅客12812人次；兴坪—渔村航线开航船舶1275艘次，载运旅客57905人次；遇龙河排筏开航48301艘次，载运旅客114434人次；漓江旅游排筏开航46418张次，载运旅客173701人次。

值得注意的是，今年10月3日、4日，桂林水上单日发送旅客量均超过11万人次，创历史新高。

面对假期旅客水上出行需求，海事部门严把群众水上出行安全关，增派执法力量下沉一线，对涉客涉旅船舶开展现场监督检查，重点对船舶动力设备、消防救生、船舶配员、船员实操等开展专项检查，确保船舶适航、船员适任。同时加强对辖区重点水域、重点码头的现场驻守和巡查力度，为群众创造安全良好的出行环境。海事部门还利用电子巡查、无人机空中巡查和现场巡查相结合的方式，严查各类违法违规行为，维护良好通航秩序。

“双节”期间，海事部门共出动船艇41艘次，车辆30辆次，执法人员119人次，组成检查组50个，圆满完成辖区水上交通安全监管与服务保障工作，水上交通安全平稳有序。

●铁路发送旅客 61.2 万人次

记者从桂林火车站获悉，9月29日至10月6日，桂

林火车站管辖各客运车站共发送旅客61.2万人次，较去年同期增长98.7%。其中客流最高峰出现在9月29日，日发送旅客9.2万人次。

今年“双节”期间，火车站客流以旅游流、探亲流、学生流为主，区内桂林往返南宁、柳州、玉林、北海为火车票发售的热门方向；区外桂林至广州、深圳、北京、上海、贵阳、长沙、成都、昆明、杭州等城市为火车票发售的热门方向，区外客流主要来自广州、深圳、成都、重庆、长沙、武汉等方向。

为满足广大旅客出行需求，桂林火车站在节日期间加开或重联往南宁、玉林、贺州、广州、深圳等热门方向动车159趟，开行桂林至深圳、珠海的夜间动车9趟，最大限度扩充运能。

结合“双节”期间客流增幅较大的特点，桂林火车站实行客流1小时预警机制，细化分段安检、分流进站、分批候车等措施，特别是对大型旅游团队开辟专用进出站通道；增设进站“引导员”、问讯“解答员”、电梯“防护员”等岗位，全方位做好细节服务；加密到站公交车开行频次，在桂林、桂林北站广场开行机场接驳大巴，在恭城、阳朔站广场开行景区旅游直通车，实现公铁空无缝衔接。

●自驾游“畅跑”高速公路

今年“双节”假期，高速公路实行7座以下客车免费通行政策，免费时间为9月29日至10月6日。8天的高速免费通行，同样点燃了大家自驾出游的热情。

记者从广西交通运输综合行政执法局第四支队获悉，根据初步统计，今年黄金周期间，自治区交通运输综合行政执法局第四支队辖区G72泉南高速（南北主线，桂林—湖南方向）桂林至兴安段累计车流量为48.66万辆次，同比去年增长58.94%，单日车流量峰值为9月29日，约6.76万辆次。

G65包茂高速（东西主干线，云、贵、川往返广州主要通道）桂林至阳朔路段累计车流量为49.73万辆次，同比增长42.37%，单日车流量峰值为9月29日，约6.92万辆次。

“双节”假日期间，第四支队加大服务区、停车区监管力度，并充分发挥“一路多方”联动机制。联合各单位，提前做好车流调查和预测分析，预判制定易拥堵路段、收费站分流方案，完善联合防堵保畅应急预案，提高应对节假日期间高速公路交通拥堵突发事件的能力。

针对辖区改扩建路段节假日期间通行压力大的情况，第四支队节前深入改扩建路段，了解通行能力保障情况及困难，现场指导优化节假日期间通行保障方案，督促改扩建项目建设单位全力保障“双节”期间全线路段双向四车道通行。

第四支队及各执法大队严格落实领导带班和重要岗位24小时值班制度，确保人员到位。共巡查10176公里，召开节前联席会13次，开展专项安全检查41次，联合交警、公司检查14次，共投入检查人员208人次，发现问题隐患8项，问题隐患整改完成6项。

“双节”期间，桂林辖区高速公路未发生较大以上交通事故，未发生严重拥堵事件。

●机场旅客吞吐量较去年同期翻番

记者从桂林两江国际机场获悉，今年是桂林机场国际航线恢复后的第一个国庆黄金周。9月29日至10月6日，桂林机场航班运输起降1219架次，旅客吞吐量16.7万人次，同比2022年国庆期间分别增长68.4%、112.2%。其中，10月4日是“双节”假期返程出行高峰，桂林机场单日旅客吞吐量2.2万人次，单日起降航班156架次。

节日期间，桂林机场新增常州航点，加密飞行西安、南京、厦门、福州、烟台、沈阳航点，无锡、揭阳航点得以恢复，同时上海、北京部分航班由窄体客机改为空客330宽体客机飞行。

针对假期间长、出行需求旺、人员流动大的特点，桂林机场动态增加值机柜台、安检通道，积极引导旅客使用自助值机；在传统特色服务项目基础上，新推出“首乘旅客”服务，将国内安检4号通道设为“首乘旅客”通道，并设置“首乘旅客服务岗”，在其过检时，主动提供咨询、指引等服务。

此外，桂林机场进一步加强与空管单位协调配合，及时获取、通报特殊天气及高峰时段的预警信息，提升航班放行效率。中秋、国庆“双节”期间，机场航班放行正常率为92.33%。

“双节”期间，航空公司推出了南京、海口、成都、上海等热门旅游城市的特价机票，部分低至1.8折，如桂林至南京、茅台、南宁、芜湖、海口、郑州等城市部分航班价格最低至300元左右。

记者林扬 通讯员聂小丽 陈雨雨 黎明 马妮娜